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Тема : Використання енергії людиною та охорона природи.
Мета уроку :
дидактична : узагальнити та систематизувати знання учнів з теми «Теплові явища» стосовно теплових двигунів ; формувати думку учнів про доцільність таких двигунів ; їх перспективу з точки зору економії палива ; екології середовища; розвивальна: уміння критично оцінювання й використовувати різноманітну інформацію; розвивати творчий підхід, ініціативність, кмітливість, естетичне сприйняття дійсності;
виховна:	розвивати почуття відповідальності за збереження
та збільшення природних багатств , виховувати дбайливе ставлення до природи;
обладнання:	мультимедійний проектор , моделі теплових
двигунів.
Тип уроку : Урок узагальнення та систематизації знань .
План уроку
	№
з/п
	Етап уроку
	Методи та прийому роботи
	Орієнтовний розподіл часу у хвилинах

	1
	Актуалізація опорних знань . Перевірка домашнього завдання.
	Вправа «Незакінчене речення» Перевірка наявності та правильності розв’язання домашнього завдання .
	13 хв.

	2
	Повідомлення мети та завдань уроку .
	Розповідь вчителя .
	2 хв.

	3
	Вивчення нового матеріалу .
	Прослуховування повідомлень учнів .
	20 хв.

	4
	Закріплення навчального матеріалу .
	Розв’язування учнями кросворду .
	6 хв.

	5
	Підсумки уроку .
	Прийом «Мікрофон» . Оцінювання знань.
	2 хв.

	6
	Домашнє завдання .
	Запис домашнього завдання в щоденники та на дошці .
	2 хв.




[bookmark: bookmark30]Хід уроку
I. Організаційний етап .
II. Актуалізація опорних знань Перевірка домашнього завдання .
Усна перевірка розв’язування домашніх задач 
Вправа «Незакінчене речення» (слайд із завданням).
[bookmark: bookmark31]Варіант 1.
1. Тепловими двигунами називають машини ...{в яких внутрішня енергія палива перетворюється на механічну енергію) .
2. Кожний хід поршня в циліндр двигуна внутрішнього згорання називається ... (тактом).
3. Двигуни внутрішнього згорання працюють на (рідкому) паливі або горючому... (газі).
4. Робочим тілом парової турбіни є ... (пара) , нагріта до ... (високої) температури та яка перебуває під ... (високим) тиском .
5. У ракетах паливо згорає в ... (камері) згорання і утворені гази з великою ... (силою) тиснуть на стінки камери .
6. За допомогою теплових машин на електростанціях виробляють ... (електричний струм) .
7. Кількість теплоти , яка виділяється під час повного згорання 1 кг палива , називається ... (питома теплота згорання).
8. Кількість теплоти , яку затрачають на нагрівання тіла залежить від ... (роду речовини , його маси та зміни температури).
9. Теплова машина складається з таких основних частин ... (нагрівач, робоче тіло , холодильник) .
10. Економічність різних нагрівників характеризується ...
(КЩ).
11. Кількість енергії, яка виділяється при згоранні палива , визначається формулою ... (0 = т§).
12. Парову машину з циліндром подвійної дії побудував ... (Уатт)
[bookmark: bookmark32]Варіант 2.
1. Усі теплові машини , незалежно від їх будови й призначення поділяються на ... (теплові двигуни та холодильні установки).
2. Корисна робота в двигуні внутрішнього згорання виконується під час ходу поршня , який називається ... (робочим ходом).
3. Під час згорання суміші температура газів досягає ... (1600-1800 °С), а тиск - ... (10000000 Па).
4. У камеру згорання газової турбіни за допомогою компресора подається ... (стиснуте повітря) і використовується ...(рідке паливо (гас)) під високим тиском
5. У автомобілях найчастіше використовують (чотирициліндрові) двигуни внутрішнього згорання .
6. У сучасних парових турбінах застосовують не ... (один) , а багато ... (дисків) , насаджених на спільний ... (вал).
7. Назва «Двигун внутрішнього згорання» походить від того , що ... (паливо згорає) всередині самого двигуна .
8. У реактивному двигуні ... (внутрішня енергія) палива перетворюється на ... (кінетичну енергію) рухомої ракети .
9. Кількість теплоти , яка необхідна для випаровування рідини визначається формулою ...(() = т )
10. Теплові двигуни викидають в атмосферу ... (шкідливі) для людини , тварин і рослин ... (речовини).
11. Корисна робота завжди ...(менша) від повної енергії виділеної при згоранні палива .
12. Незамінними тепловими двигунами на теплових та атомних електростанціях є ... (парові турбіни).
Взаємоперевірка в парах На екрані висвічуються пропущені слова чи словосполучення. За кожну правильну відповідь нараховується один бал .
III. Повідомлення мети та завдань уроку .
Вчитель : Більша частина двигунів на Землі є тепловими двигунами. Саме вони нам дають електроенергію, є серцем майже усіх видів транспорту . Сьогодні людина не може без них обходитись . Але широке застосування теплових двигунів впливає на стан навколишнього середовища.
Мета нашого уроку - розглянути екологічні проблеми , що виникають під час використання теплових машин та шляхи їх розв’язання.
IV. Вивчення нового матеріалу
Учні виступають із заздалегідь підготовленими повідомленнями.
Забруднення атмосфери
Щороку внаслідок роботи теплових двигунів в результаті спалювання палива викидаються в атмосферу сотні мільйонів тонн оксиду вуглецю, сірки, пил та інші шкідливі речовини . Це є причиною помітних змін погоди. Викиди сірчистого газу та оксидів азоту призводять до утворення кислотних дощів, які призводять до загибелі сільськогосподарських рослин, негативно впливають на людину, ґрунти, воду. Спалювання палива супроводжується виділенням в атмосферу вуглекислого газу. Наявність цього газу в атмосфері разом з парами води призводить до парникового ефекту. Атмосфера пропускає видиме сонячне випромінювання, що поглинається поверхнею Землі. Нагріта планета випускає невидиме інфрачервоне випромінювання, що в значній мірі поглинається вуглекислим газом, а це є причиною підвищення температури . При спалюванні палива використовується кисень з атмосфери , внаслідок чого вміст кисню в повітрі поступово зменшується . Наприклад : у середньому сучасний автомобіль для згорання 1кг бензину використовує близько 15кг повітря або 2500л кисню - це більше об’єму вдихуваного людиною протягом доби . Крім того автомобільні двигуни щорічно викидають в атмосферу дві-три тонни свинцю.
[bookmark: bookmark33]Забруднення водойм
Негативний вплив використання теплових двигунів на теплових електростанціях приводить до того , що стічні води , зливові стоки з їх території, що забруднені відходами технологічних циклів енергоустановок і містять ванадій, нікель, фтор, феноли, при скиданні у водойми впливають на якість води, водні організми і можуть призвести до порушень процесу самоочищення водойм від забруднення і погіршення їхнього санітарного стану. Солі важких елементів, які накопичуються в мулі, потрапляють в організм риб , а через ланцюги харчування - в організми птахів, інших тварин і людини, стаючи причиною тяжких захворювань. Випаровування з поверхні водоймищ збільшується, веде до підвищення вологості повітря та зміни клімату мікрорайону. Крім того теплові електростанції щорічно викидають у відвали 50-70 млн. т золи , які стають джерелами забруднення ґрунтових вод. Становить небезпеку й теплове забруднення водойм , оскільки при роботі турбін необхідно охолоджувати відпрацьовану пару водою і така вода скидається у водоймища. В результаті підвищення температури у водоймі змінюються фізичні властивості води . У теплій воді гірше розчиняється кисень, а в збідненій киснем воді розвиваються синьо-зелені водорості, які пригнічують розвиток рослин і дрібних тварин , що становлять основне харчування риб. Велика риба зникає, а підвищення температури водоймищ стає причиною їх «хвороб».
[bookmark: bookmark34]Теплові двигуни і здоров’я людини
Шкідливі викиди, що утворюються в результаті роботи теплових двигунів, впливають на організм людини. Діоксид вуглецю має наркотичну дію , подразнює шкіру й слизову оболонку. Оксид вуглецю під час вдиху зв’язується з гемоглобіном крові, витісняючи з неї кисень.
Висока концентрація оксиду вуглецю в невеликих дозах може викликати запаморочення , головний біль , почуття утоми , уповільнену реакцію , а при великих дозах - навіть смерть .
Діоксид азоту викликає сильне подразнення слизових оболонок очей. Адельгіди подразнююче діють на очі, дихальні шляхи , уражають центральну нервову систему , нирки і печінку . Якщо настає фотохімічний смог , спостерігається запалення очей , слизових оболонок носа й горла .
Сірчистий газ призводить до росту онкозахворювань. Сполуки свинцю уражають органи і тканини організму , нервову систему , шлунково-кишковий тракт, порушують обмінні процеси. Небезпека отруєння сполуками свинцю збільшується ще внаслідок того, що вони як і канцерогенні речовини, не видаляються з організму, а накопичуються в ньому, так само, як в грунті та рослинах.
[bookmark: bookmark35]Шляхи вирішення екологічних проблем .
Оскільки виробництво теплових двигунів постійно росте у зв’язку зі швидким збільшенням населення на землі, учені та інженери працюють над створенням більш екологічних двигунів з мінімальним забрудненням навколишнього середовища. Дослідження проводяться за різними напрямами:
удосконалення конструкції двигуна : використання в автомобілях замість карбюраторних бензинових двигунів, дизелів, у паливо яких не додають свинцю; поліпшення процесів згорання палива. Зокрема є перспективними розробки й випробування автомобілів , в яких замість бензинових двигунів застосовують електродвигуни , що працюють на акумуляторах , або двигуни , що використовують як паливо водень . Але тут є багато нерозв’язаних проблем .
пошуки нових видів палива (природний газ , спирт, водень).
На теплових електростанціях , що працюють на вугіллі і викидають велику кількість оксидів сірки в газах , необхідно зробити так , щоб можна було забезпечити підприємства новітнім устаткуванням з очищенням викидів , завдяки чому забруднення навколишнього середовища зменшиться до мінімуму . альтернативні джерела енергії - енергія вітру , сонця, шахтного газу метану , біомаси , болотного газу , енергія зі сміття , тепла Землі . Існують «традиційні» види альтернативної енергії сонця і вітру , морських хвиль і гарячих джерел , припливів і відпливів . На основі цих природних ресурсів були створені електростанції вітряні, приливні, геотермальні сонячні . використання енергозберігаючих технологій .
Розгадування кросворда (слайд на екрані)
V. [bookmark: bookmark36]Закріплення навчального матеріалу
Завдання
1. Винахідник , що першим отримав патент на автомобіль із
ДОЗ.
2. Німецький інженер , винахідник ДВЗ із запаленням гарячої суміші від стиску .
3. Винахідник першої парової машини в Росії.
4. Російський вчений , один з винахідників автомобіля .
5. Паливо для ДВЗ .
6. Найлегший елемент.
7. Деталь двигуна внутрішнього згорання .
Відповіді : 1. Бенц 2. Дизель 3. Ползунов 4. Кулібін 5. Бензин 6.Водень 7. Поршень
VI. Підсумки уроку
Прийом «Мікрофон»
1. Що сподобалось під час уроку ?
2. Що не сподобалось ?
3. Що запам’яталось ?
4. Які запитання залишились після уроку ?
VII. Оцінки за урок
VIII. Домашнє завдання
Повторити § 50-52 (Божинова «Фізика-8»)
Задачі : № 5, № 6 стр. 221
